

职业健康检查工作中的伦理问题思考

关里, 毛丽君, 陈明, 李树强

摘要:

职业健康检查可以早期发现职业病危害因素对人体健康产生的影响和损害, 是有效遏制职业病发生发展的重要手段之一。近年国家又相继修订了《职业健康检查管理办法》《职业健康监护技术规范》等相关法规和技术标准, 其目的均为早期发现职业禁忌证和疑似职业病, 使职业健康监护工作进一步规范化。本文以职业健康检查工作中出现的伦理问题为切入点, 系统分析我国目前的职业健康检查工作依然存在的若干问题和严峻考验。

关键词: 职业健康检查; 医学伦理学; 职业禁忌证; 疑似职业病

引用: 关里, 毛丽君, 陈明, 等. 职业健康检查工作中的伦理问题思考[J]. 环境与职业医学, 2017, 34(8): 665-668. DOI: 10.13213/j.cnki.jeom.2017.16827

Reflections on ethical issues in occupational medical examination GUAN Li, MAO Li-jun, CHEN Ming, LI Shu-qiang (*Occupational Disease Department, Peking University Third Hospital, Beijing 100191, China*). Address correspondence to GUAN Li, E-mail: guanlisf@bjmu.edu.cn · The authors declare they have no actual or potential competing financial interests.

Abstract:

Occupational medical examination is one of the important means to effectively curb the occurrence and development of occupational diseases, by which we could find the adverse health effects of occupational hazards at an early stage. In recent years, the National Health and Family Planning Commission has revised the *Management Method of Occupational Medical Examination* and the *Technical Specifications for Occupational Health Surveillance* to identify occupational contraindications and suspected occupational diseases, and to standardize occupational health surveillance as well. In this paper, we systematically analyzed the issues and challenges of occupational health surveillance in China in view of ethical issues.

Keywords: occupational medical examination; medical ethics; occupational contraindication; suspected occupational disease

Citation: GUAN Li, MAO Li-jun, CHEN Ming, et al. Reflections on ethical issues in occupational medical examination[J]. Journal of Environmental and Occupational Medicine, 2017, 34(8): 665-668. DOI: 10.13213/j.cnki.jeom.2017.16827

近年来我国职业病危害问题日益凸显, 职业健康检查面临的形势也依然严峻。2007—2012年全国共报告职业病病例数130 707例, 其中新发尘肺病110 706例, 占职业病发病总数的84.70%; 导致职业性急性中毒的首要职业病危害因素是一氧化碳, 导致职业性慢性中毒的职业病危害因素主要是铅及其无机化合物和苯。此外, 2007—2012年全国共报告职业性肿瘤

417例, 其分类主要以焦炉工人肺癌和苯所致白血病为主^[1]。我国职业病发病人数仍在逐年上升, 其中主要疾病是职业性尘肺病, 且近年罹患职业性肿瘤的病例数也有增加趋势, 说明我国职业病总体发病情况仍比较严重, 慢性职业病的防控工作依然任重道远。应积极将一级预防(改善生产工艺、加强劳动保护)和二级预防(职业健康监护)相结合, 促进各方面防控。通过职业健康检查早期发现职业病危害因素对人体健康产生的影响和损害, 是有效遏制职业病发生发展的重要手段之一。

2001年10月27日、2011年12月31日、2016年7月2日, 我国《职业病防治法》经历了立法、修订和再次修订, 标志着我国职业病防治工作已经完全走上依

·作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

[基金项目]国家临床重点专科项目2010年(职业病科)(无编号)

[作者简介]关里(1976—), 女, 博士, 副研究员; 研究方向: 职业医学;

E-mail: guanlisf@bjmu.edu.cn

[通信作者]关里, E-mail: guanlisf@bjmu.edu.cn

[作者单位]北京大学第三医院职业病科, 北京 100191

法治理的道路^[2]。近年,国家卫生和计划生育委员会、国家安全生产监督管理总局先后出台多项法律、法规以及技术规范,指导职业健康检查工作正规有效开展。从事职业健康检查的医疗机构数量也迅速增加,截至2015年底,全国共有职业健康检查机构3497家,较2009年增加了92.9%^[3]。但在具体的工作中,职业健康检查工作不仅仅涉及劳动者本人,还与用人单位、劳动生产环境、劳动防护等诸多因素有关;因此,职业健康检查常常遇到与很多其他常规医疗工作不同的医学伦理问题。

医学伦理学是评价人类医疗行为和医学研究是否符合人类道德的学科。在逐渐重视医学伦理的今天,医生在诊疗过程中大多都能注意维护患者的相关权利,比如保护隐私权并履行告知义务等。但是在职业健康检查中,医疗机构必须向用人单位报告受检者相关的检查结果和数据,此时不再是单纯的医生与患者的关系,医生和(或)医疗机构对于第三方也负有一定程度的义务,此时医疗机构拥有双重义务,即对用人单位和劳动者个人均负有责任,从事职业健康检查的医务人员需要认真对待^[4-5]。下面将对职业健康检查工作中存在的医学伦理问题进行表述。

1 用人单位忽视职业健康检查,甚至存在违反相关法律法规的现象

职业健康检查是医疗卫生机构按照国家有关规定,对从事接触职业病危害作业的劳动者进行的上岗前、在岗期间、离岗时的健康检查。上岗前职业健康检查的目的在于掌握劳动者的健康状况,发现职业禁忌证;在岗期间的职业健康检查目的在于及时发现劳动者的健康损害,避免损害持续并产生职业病;离岗时的职业健康检查是为了了解劳动者离开工作岗位时的健康状况,以便分清健康损害的责任者。为此,国家在2002年和2015年先后发布和修订了《职业健康检查管理办法》(国家卫生和计划生育委员会令第5号)。而在实际工作中,很多用人单位都严重忽视上岗前和离岗时职业健康检查,李福红^[6]在近期工作中发现,开展上岗前职业健康检查的用人单位数量仅为在岗期间的16.21%,开展离岗时职业健康检查的用人单位仅占全部数量的4.05%。一般的健康体检重点是了解受检者健康状况,早期发现疾病线索和健康隐患,而职业健康检查的目的则在于筛查职业病、疑似职业病和职业禁忌证,是一种具有法律效力的医学行

为,绝对不容忽视。

更为重要的是,职业健康检查也是企业自我保护的需要,但又恰恰被很多用人单位忽视。2013年,山东烟台一家大型电子厂安排劳动者进行在岗期间职业健康检查时,发现2名电镀喷漆岗位男性工人出现白细胞减少,2014年被确诊为慢性职业性苯中毒。据调查,2位工人在2012年被该企业新招入职,以前从事过喷漆作业。虽然该岗位的职业病危害因素检测报告显示工作环境苯浓度没有超过国家标准,只工作一年罹患职业病概率也甚小。但由于该工人未接受过上岗前职业健康检查,该企业只能依法予以赔偿,为其违反《职业健康检查管理办法》的行为缴足了“学费”^[7]。此外,在职业健康检查工作中,经常遇到劳动者(尤其在上岗前职业健康检查中)抱怨检查费用由个人负担的情况。对于职业健康检查费用由谁承担的问题,《职业健康检查管理办法》、《用人单位职业健康监护监督管理办法》(国家安监总局令第49号)中均有明确规定:“从事接触职业病危害作业的劳动者必须在上岗前、在岗期间、离岗时进行健康检查,检查费用由用人单位承担”,用人单位切不可因小失大。

2 用人单位忽视对《职业健康监护技术规范》(GBZ 188)、《放射工作人员职业健康监护技术规范》(GBZ 235)、《职业病危害因素分类目录》等标准和规范的学习,不能正确组织工人进行职业健康检查

噪声是常见的职业病危害因素,在职业健康检查工作中受检人群数量比例很高^[8]。为了消除和避免暂时性听力阈移,GBZ 188—2014《职业健康监护技术规范》明确要求听力测试应在受试者脱离噪声环境48 h后进行。但部分企业常利用职工下夜班、正常休息时间或上班间隙要求职工进行职业健康检查,其结果是脱离噪声作业时间短,受检者听力很可能出现听阈增高,难以真实反映其听力情况,产生假阳性结果,不但给企业和职工增加负担,也造成了医疗资源的浪费。

此外,用人单位的人力资源部门缺乏对职业病危害因素种类以及工人岗位情况的了解、学习和识别,常常犯“无中生有”的错误:一方面不熟悉各岗位具体工作,误将受检者未接触的职业病危害因素申请职业健康检查;反之,亦有遗漏工人接触的职业病危害因素,没有进行相应的职业健康检查;因此,职业健康检查机构主检医师需要认真审核用人单位提供的

相关资料,确定职业健康检查项目和周期。

3 用人单位对职业健康检查重要性的宣传不到位,不利于早期发现职业损害,防止职业病发生发展

目前越来越多的企业在逐渐重视职业健康检查,但仍然对职业健康检查本身存在误解。有部分企业将职工的职业健康检查和普通健康体检安排在相同时间进行,或者间隔较短时间先后进行。受检者更是对职业健康检查一头雾水,甚至认为普通健康体检可以完全代替职业健康检查,不愿重复检查,甚至拒绝职业健康检查或随意放弃一些重要的检查项目。其结果将直接影响职业禁忌证和疑似职业病的检出,职业健康检查也失去其意义。

4 职业健康检查机构对《职业健康监护技术规范》及相关的职业病诊断标准的学习、理解和应用不足

职业健康检查机构应严格执行和应用职业病防治技术标准和规范。在《职业病危害因素分类目录》中列出的六类职业病危害因素,包含了52项粉尘因素、375项化学因素、15项物理因素、8项放射性因素、6项生物因素以及3项其他因素。而在GBZ 188—2014《职业健康监护技术规范》中明确需要实施职业健康检查的职业病危害因素项目仅81项,项目总数远少于目录中的项目数量。在实际生产中,作业工人可能接触到的有毒有害因素会更复杂。如何分辨职业病危害因素?技术规范中未列出的职业病危害因素是否需要实施职业健康检查?如果实施检查,如何确定目标疾病?这对职业健康检查机构的工作能力提出了更高的要求,既要保障劳动者健康权、知情权和就业权,又要保证有确切的医学诊疗依据。

此外,目前现行有效的部分技术标准执行中也存在值得探讨的问题,如《职业健康监护技术规范》将“伴肺功能损害的疾病”作为无机粉尘作业者的职业禁忌证;“未控制的高血压”作为高处作业者、高温作业者的职业禁忌证;“器质性心脏病”作为电工、压力容器操作及职业机动车驾驶作业者的职业禁忌证;“未控制的糖尿病”作为高温作业者、汽油作业者的职业禁忌证,但在规范中并未对“伴肺功能损害的疾病、未控制的高血压、器质性心脏病、未控制的糖尿病”的具体判定有明确解释和说明,导致各职业健康检查机构对检查结果判定的标准不一致,从而得出不同的结论,不利于职业健康检查工作的规范和统一。

5 用人单位和(或)医疗机构履行职业病危害因素对人体损害、职业禁忌证、疑似职业病的告知义务不到位

《职业病防治法》第三十三条规定:“用人单位与劳动者订立劳动合同(含聘用合同,下同)时,应当将工作过程中可能产生的职业病危害及其后果、职业病防护措施和待遇等如实告知劳动者,并在劳动合同中写明,不得隐瞒或者欺骗。”同时也要求对于从事接触职业病危害因素作业的劳动者,用人单位应当组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,并将检查结果如实告知劳动者。劳动者有权了解工作场所产生或者可能产生的职业病危害因素、危害后果和应当采取的职业病防护措施^[9]。《职业健康检查管理办法》(国家卫生和计划生育委员会令第5号)第十六条规定:“职业健康检查机构发现疑似职业病病人时,应当告知劳动者本人并及时通知用人单位,同时向所在地卫生计生行政部门和安全生产监督管理部门报告。发现职业禁忌的,应当及时告知用人单位和劳动者。”但法条中并未予规定具体告知流程和形式,在实际工作中,各职业健康检查机构告知程序各不相同。在上述告知环节中很容易出现疏漏,发生告知不到位的情况。

6 职业健康检查机构对职业病危害因素作业环境缺乏了解,不利于正确确定职业健康检查项目

目前职业健康检查机构通常仅根据用人单位提供的环境检测报告确定职业健康检查项目,但是只依据环境检测报告难以正确和完整判断不同岗位的职业病危害因素情况,最终可能导致检查项目遗漏,不能真正检出工人的职业禁忌证和(或)疑似职业病,无法有效保证工人的健康权;亦可能导致检查超项,产生假阳性“职业禁忌证和(或)疑似职业病”,不能有效保证工人就业权。

7 职业卫生专业人员在从事职业健康检查过程中仍需提高和加强医学伦理学规范意识

1987年,国际职业卫生协会(International Commission on Occupational Health, ICOH)在悉尼就《国际职业卫生专业人员伦理学规范》草案进行了讨论;4年后,1991年11月29日该草案获得通过^[10];1992年,《职业卫生从业人员伦理学国际规范》(International Code of Ethics for Occupational Health Professionals)正式出版,同时以英语和法语两种语言进行颁布。2002年、

2014年该规范又经重新修订后再版，在此期间多次重印并译成其他语言^[4-5]。我国的职业卫生专业人员从1994年即开始关注该规范，2002年、2014年经ICOH授权，由复旦大学公共卫生学院傅华教授牵头，将其译为中文，为我国从事职业卫生的医务工作者遵循医学伦理学规范准则提供了重要依据。尤其对职业卫生从业人员的责任和义务、职业卫生从业人员履行职能的条件，规范中均有明确而翔实的描述；同时规范还提出职业卫生从业人员应遵守的最高道德原则：保护劳动者的生命和健康，尊重个人尊严并倡导职业卫生政策和措施^[4-5]。

2015年《职业健康检查管理办法》已开始对从事职业健康检查的主检医师提出具体要求，虽然起点不高，但作为医务工作者，必须严格遵从医学伦理学要求。实际情况是职业健康检查工作中还面临着严峻的医学伦理教育问题^[11]。医学伦理学的基本原则是尊重和防病治病，职业健康检查医师应首先尊重接受检查的劳动者，实施职业健康检查时，有责任和义务将检查目的、意义、检查结果等向劳动者进行必要的解释和说明。此外，在职业健康检查中要尊重劳动者的隐私，还要保证其就业权、知情权；同时在发现职业禁忌证、疑似职业病时还应告知用人单位，这里的“告知”并非“告之”，应提出正确的医学建议，使其尽快让劳动者脱离职业病危害因素，避免进一步发生健康损害而成为职业病患者。如果用人单位使用以下方式“告知”，则均为错误方式，包括：(1)公布所有人体检结果；(2)公布体检异常人员名单；(3)公布正常人员名单；(4)公布复查人员名单；(5)仅向体检异常人员出示体检结果；(6)仅向需复查人员出示体检结果。

此外，在职业健康检查中还存在一些特殊伦理情况，如：噪声作业岗位是否可以雇佣聋哑残疾人^[12]？胸廓先天畸形者、侏儒症患者（肺功能检查“异常”）可否从事粉尘作业？上述情况在现行有效的《职业健康监护技术规范》中均未有明确说明，但如果按照相应职业病危害因素检查要求，直接确定为“职业禁忌证”，劳动者将不能再继续从事该项工作，亦有不

妥，此种情况该如何对待和处理还需进一步论证和分析。

参考文献

- [1] 张兴, 吉俊敏, 张正东. 2007—2012年全国职业病发病情况及趋势分析[J]. 职业与健康, 2014, 30(22): 3187-3189.
- [2] 全国人大常委会. 中华人民共和国职业病防治法[EB/OL]. [2016-07-02]. <https://baike.so.com/doc/1697682-1795033.html>.
- [3] 国家卫生计生委办公厅关于《职业病防治法》等法律法规落实情况监督检查工作的通报：国卫办监督函[2016]1301号[EB/OL]. (2016-12-07)[2016-12-28]. <http://www.moh.gov.cn/zhjcz/s3577/201612/923d624f0ad44b58ad188da614c8fd38.shtml>.
- [4] Kogi K, Costa G, Rogers B, et al. International code of ethics for occupational health professionals[EB/OL].[2016-12-28]. <http://www.icohweb.org/site/core-documents.asp#>.
- [5] 戴俊明, 李健, 傅华. 职业卫生从业人员伦理学国际规范[EB/OL].[2016-12-28]. <http://www.icohweb.org/site/core-documents.asp#>.
- [6] 李福红. 职业健康检查中的伦理问题[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(18): 181-182.
- [7] 聂云峰. 不容忽视的职业健康体检[J]. 湖南安全与防范, 2014(8): 48-49.
- [8] 白璐, 叶研, 杨红艳, 等. 噪声作业执行《职业健康监护技术规范》遇到的问题及对策[J]. 中华劳动卫生职业病杂志, 2016, 34(6): 476-477.
- [9] 王炽, 朱玉. 8项权利, 保护劳动者健康[N]. 新华每日电讯, 2002-04-30(4).
- [10] 国际职业卫生协会. 国际职业卫生专业人员伦理学规范(节译)[J]. 职业卫生与应急救援, 1997, 15(1): 29-30.
- [11] 潘金燕, 张晗, 崔凤梅. 对医学伦理学的浅析和理解[J]. 科教导刊, 2016(10): 36-37.
- [12] 毛丽君, 张雁林, 关里, 等. 噪声作业职业健康检查相关问题探讨[J]. 中国工业医学杂志, 2015, 28(6): 444-445.

（收稿日期：2016-12-28；录用日期：2017-03-05）

（英文编辑：汪源；编辑：王晓宇；校对：丁瑾瑜）